



Ежедневная областная газета

www.kuzbass85.ru

Кузбасс

Издается с 7 января 1922 г.

52 (25986) Вторник, 25 марта 2014



Развитие бизнеса с ветерком

6

НОВОСТИ

НАГРАЖДЕНИЕ

700 шагов за горизонт

Кинооператор, ведущий программ телевидения ГТРК «Кузбасс» Юрий Светлаков стал почетным гражданином Кемеровской области.

Вчера с присвоением этого высокого звания Юрия Яковлевича, доцента кафедры фототворчества Кемеровского государственного университета культуры и искусств, ветерана труда, поздравил губернатор Аман Тулеев.

Ю.Я. Светлаков проработал на Кемеровской студии телевидения более 45 лет. Был кинооператором, редактором, ведущим программ телевидения. Самая популярная из его авторских программ – «Шаг за горизонт», которая вышла в эфир более 700 раз. Это уникальный случай в истории не только кузбасского телевидения, но и российского.

ОБРАЩЕНИЕ

На правительственный уровень

Губернатор А.Г.Тулеев вновь обратился к председателю правительства РФ Д.А.Медведеву с просьбой вмешаться в ситуацию на Юргинском машиностроительном заводе.

А.Г.Тулеев считает, что новые собственники ООО «Интерконсалтинг» (Михаил Демьянов, Юрий Куркин и Игорь Цитович) действуют в замедленном темпе, не загружают заказами предприятие в полном объеме. Такое инертное поведение собственника создает в коллективе нездоровую ситуацию.

По мнению губернатора, у такого машиностроительного гиганта, как Юрмаш, есть будущее, и при грамотном хозяйском подходе это градообразующее предприятие может работать эффективно и рентабельно. Нынешний собственник, находясь за пределами региона, не проявляет заинтересованности в выводе Юрмаша на новый экономический уровень.

В связи с этим губернатор просит правительство вмешаться в ситуацию на заводе и принять исчерпывающие меры к собственнику Юрмаша.

КОРОТКО

Губернатор Аман Тулеев вручил девяти детям-сиротам сертификаты на бесплатное жилье в Анжеро-Судженске, Белове, Прокопьевске, Новокузнецке, поселке Крапивинский, Новокузнецком и Таштагольском районах. Дома будут сданы в эксплуатацию с марта по август 2014 года.

НАЗНАЧЕНИЕ

На должность начальника департамента по развитию предпринимательства и потребительского рынка Кемеровской области назначена Екатерина Борисовна Кутылкина.

Более 20 лет она проработала на руководящих должностях на предприятиях коммерческого сектора. По материалам пресс-службы АКО.

ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ!

Стержень нравственности

Уважаемые кузбассовцы!

25 марта в нашей стране отмечается День работника культуры, а 27 марта – Международный день театра. В 2014 году праздник у нас особенный – в России проводится Год культуры, а в Кузбассе – Год культуры и туризма.

Проведение Года культуры ставит своей целью привлечение внимания общества к проблеме сохранения культурно-исторического наследия, повышение роли российской культуры в мире.

Окончание на 2-й стр.

ПРОИСШЕСТВИЕ

Применить самые строгие меры

Губернатор Аман Тулеев передал в правоохранительные органы материалы по факту ДТП с участием маршрутки, произошедшему в Прокопьевске.

Вчера утром в Прокопьевске в аварию попало маршрутное такси – автобус «ПАЗ» (принадлежит частной фирме – ООО «ТЭП», гендиректор Наталья Буянова). В результате ДТП погибла женщина, еще четыре человека пострадали.

По предварительным данным, водитель маршрутки не выбрал безопасную ско-

рость движения, не справился с управлением и не уступил дорогу другому автомобилю. В итоге его «пазик» сначала столкнулся по касательной с «ВАЗ-21054», а затем врезался в Chevrolet Lachetti.

В результате аварии погибла 33-летняя водитель иномарки, а пассажир «Шевроле» – четырехлетний ребенок – травмирован. Также

ПОДРОБНОСТИ

Кредит из полочки

Власти региона и правоохранительные органы начали жестче бороться с этой порочной практикой



Руководителям предприятий лучше самим взять кредит «овердрафт», чем дожидаться, когда за них возьмется штаб по финансовому мониторингу. Фото Федора Баранова.

Долги по зарплате – вещь непостоянная, но если вести мониторинг, то выявляются закономерности. Например, в начале месяца просроченная задолженность в Кузбассе составляет примерно 100 миллионов рублей, а через 2-3 недели долги сокращаются до 50 миллионов. Картина повторяется из месяца в месяц.

Даже кажется, что директора и собственники бизнеса осознают свою ответственность и изо всех сил, изыскивая резервы, стараются погасить долги. Это с одной стороны. Но с другой стороны,

100-миллионные долги раз за разом припечатывают Кузбасс в первую десятку регионов России по долгам. А это ведь не просто стыдно, проблема в том, что рука очередного министра, визирующего перечисления в регионы, когда он выбирает, кому отправить деньги в первую очередь, лидеров негативной статистики оставляет на потом, по остаточному принципу. Нам это надо?

Идите в банк!

Мы должны выйти из негативной десятки! Первый за-

меститель губернатора Максим Макин, проводивший в четверг очередную штаб по финансовому мониторингу и выработке мер поддержки отраслей экономики, не просто озвучил эту мысль, но и назвал вариант решения проблемы. Сегодня речь тут не о банкротстве, нормальные предприятия месяц за месяцем фактически кредитуются за счет зарплат. По 2-3 недели бизнес кредитуются не только за счет своего трудового коллектива, но и за счет областного бюджета. Не получив денег вовремя, администрация берет кредиты, чтобы вовремя вы-

платить зарплату бюджетникам. Проценты по этим кредитам – совершенно ненужная нагрузка на трудный бюджет 2014 года. Мы должны прекратить эту порочную практику, – говорит Максим Александрович. – Прекратить кредитоваться за счет своих работников, за счет учителей и врачей. Если через три недели у вас будут деньги, значит, можно взять кредит «овердрафт». Тот же Сбербанк предоставляет средства до 100 дней бесплатно. Проблем взять деньги нет. Мы не вмешиваемся в ваш бизнес, но

зарплату и налоги нужно платить вовремя. Не усложняйте себе жизнь!

Лицензия на кону

Примером непростительной неразворотливости стал разрез «Новобачатский». Угольщики на штабы по финансовому мониторингу попадают редко. Временную задержку по отчислениям НДФЛ, в Пенсионный фонд и просрочку по зарплате гендиректор объясняет уважительной причиной: в декабре сменился собственник, перезаключались договоры.

Штаб все эти перемены оценивает как повод, но не причину. Покупатели должны разрезать 130 миллионов рублей. Любой приличный банк под такую дебиторку даст ссуду на горячие долги.

Руководству разреза и владельцу собственнику г-ну Селезневу дан срок ликвидации долгов – до 31 марта. В лицензии на добычу угля четко прописано, что нужно все платежи вносить своевременно. Задержка зарплаты – нарушение лицензионного соглашения. Первый заместитель губернатора называет вещи своими именами: «Кузбасс без этого разреза обойдется. За десять дней изменить ситуацию – будет все нормально. Не измените – будет ненормально».

Та же перспектива вырисовывается перед карьером «Известковий», представшим на штабе с долгами 3,9 миллиона рублей. Жесткие сроки, уговаривать никого не собираются, собственники должны принимать меры, чтобы исправить ситуацию, а «говорить про меры – это не меры».

Наручники? Раз-два!

Все несчастливцы предприятия имеют особую историю. Но Заринский свиномкомплекс стоит особняком. Сегодня им управляют наследники покойного фермера, начинавшего бизнес в Анжеро-Судженске («Сибирский колос») и купившего свиномкомплекс в Промышленном районе. Когда-то бизнес был вполне успешным, но теперь провалился в долговую яму. Двухмесячные долги по зарплате – это еще не ужас. Наследники изобрели новую методику кормления свиней – два раза в неделю. Очевидцы говорят, что они свиньям «устраивали ночь». Покормят, свет выключат, никто не ходит, дескать, ночь наступила, надо спать, чтобы не страдать от голода. На штабе про эти ужасы не говорили, слушали одного из собственников – 24-летнего Олега Сотникова.

Окончание на 2-й стр.

ЦИФРА

1000 кузбассовцев

с начала года привлекли полицейские к административной ответственности за курение в неположенных местах. Нарушителям (больше всего их в Кемерове, Прокопьевске и Юрге) придется заплатить штраф от 500 до 1500 руб. Кроме того, на сумму от 1000 до 2000 руб. оштрафованы трое родителей, которые приобретали сигареты для своих детей.

ФОТОФАКТ



ОХОТНИКИ ЗА БАТАРЕЙКАМИ. Почти 3000 отработанных батареек и более 70 ртутьсодержащих ламп собрали кемеровские школьники – в городе проходит областная акция «Дни защиты от экологической опасности». Кроме того, сотрудники управления по делам ГО и ЧС организовали выездной пункт сбора ртутьсодержащих отходов. До конца мая кемеровчане смогут принять участие в акции «Батарейку сдай – здоровье получи», организованную жителями ж. р. Лесная Поляна. Алена ПЕТРОВА.



НОВОСТИ



■ Андрей Марков после каникул, в первых числах апреля, обещает вывезти ребят на полигон Юргинского военного гарнизона, где «они простреляют из всех видов оружия и проедут на боевых танках». Фото автора.

ОБРАЗОВАНИЕ

Занятия вне расписания

Урок мужества для школьников Мариинского и Чебулинского районов провели кадеты областной кадетской школы-интерната полиции.

Он состоялся на площадке межмуниципального отдела МВД России «Мариинский», где собрались офицеры полиции, полицейский класс местной школы №6, кадетский класс школы №3, а также воспитанники детских социальных учреждений Мариинского и Чебулинского районов.

Кадеты-первокурсники дали мастер-класс по строевой подготовке и боевому самбо. Встреча продолжилась в школе №1, где в соревнованиях ребята продемонстрировали отличное умение быстрого облачения в форму химзащиты и скоростные навыки сборки-разборки автомата Калашникова. А потом увидели всех своими талантами в хоровом и сольном пении (в том числе и горловом), хореографии, игре на гитаре и флейте.

Эту обучающую встречу для своих подопечных – полицейских из 7 «Б» – организовал начальник межмуниципального отдела МВД России «Мариинский» подполковник полиции Андрей Марков.

Наталья ЛЕБЕДИНСКАЯ.

ПРОЕКТ

Уколов не боимся...

Уполномоченный по правам ребенка в Кемеровской области Дмитрий Кислицын намерен лечить кузбасских родителей-алкоголиков от зависимости.

Он предложил к реализации пилотный проект стоимостью более миллиона рублей. Его участниками, а это 10-12 семей с детьми, где взрослые пьют, с их согласия будут ежемесячно вводиться препараты. Стоимость одной инъекции – 16 тыс. руб. Для решения финансовой стороны вопроса детский омбудсмен области планирует обратиться к губернатору и депутатам облсовета.

По утверждению наркологов, такое лечение чрезвычайно эффективно и в других регионах страны с успехом применяется. А дорогостоящий потому, что импортный. Наша фармакология подобного не выпускает. Аппарат уполномоченного по правам ребенка нашей области собирается выступить перед Госдумой с инициативой о ликвидации этого пробела.

Однако если сравнить стоимость препарата со стоимостью содержания детей алкоголиков в детдомах, то цена лечения будет выглядеть не такой уж и высокой. По данным областной комиссии по делам несовершеннолетних, в Кузбассе в 2013 году было зарегистрировано более 4,3 тыс. семей, находящихся в социально опасном положении. Большая часть из них, по словам Дмитрия Кислицына, злоупотребляет спиртным. В этих семьях более 7,8 тыс. детей.

Татьяна ФОМИНА.

ПОСТУПОК

Спасение со льдины

В Новокузнецком районе полицейский спас с дрейфующей льдины семью с маленьким ребенком.

В минувшую субботу сотрудник отдела МВД России по Новокузнецкому району Владимир Радченко из окна своего дома в с. Ильинка увидел плывущую по Томи льдину с людьми. Он спустил на воду моторную резиновую лодку и бросился на помощь. Через несколько километров ему удалось догнать льдину и помочь супругам и их четырехлетней дочке перебраться в лодку. Чтобы согреть промокших людей, на берегу полицейский развел костер, снял свитер и закутал в него ребенка. Сам остался в одной футболке...

– В тот день семья новокузнецкая каталась на квадроцикле по Томи, – рассказала сотрудница пресс-службы ГУ МВД России по Кемеровской области Наталья Маслакова. – Тонкий лед не выдержал, и люди вместе с техникой провалились под воду. Им удалось выбраться на льдину, которая понесла их вниз по течению. К счастью, вскоре их заметил Владимир.

Сейчас спасенная семья дома. Начальник кузбасской полиции Юрий Ларионов принял решение о поощрении Владимира Радченко – за мужество, самообладание и отзывчивость.

Всеволод ВЛАДИМИРОВ.

НАУКА

Скорая подземная помощь

Кузбасские ученые разработали мобильный подземный реанимационный комплекс (МПКР) для оказания медицинской помощи горнякам, пострадавшим от взрыва метана.

– МПКР – это подземный аналог реанимобиля скорой помощи, – говорит один из разработчиков комплекса, доктор медицинских наук, профессор Ильгиз Галиев. – Длина его три метра, а высота и ширина – два. Он будет оборудован специальной взрывозащитной медицинской техникой для оказания неотложной помощи. В нем сможет разместиться один пострадавший и врач. Предполагается, что подземный реанимобиль будет перемещаться в горных выработках по подвесной монорельсовой дорожке.

Комплекс нужен для того, чтобы в безопасных условиях оказать первую медицинскую помощь пострадавшим. Сейчас из-за того, что на обожженное лицо нельзя надеть противогаз, пострадавшие после взрыва метана на горняков отравляются продуктами горения. Мобильный комплекс будет герметичным, с изолированной подачей воздуха. Сегодня ученые трудятся над созданием опытного образца.

Евгений ФЕДОТОВ.

	25 марта	26	27
Кемерово	+5 - +7 -2 - -4	+7° -5°	+9° +1°
Новокузнецк	+6 - +8 -3 - -5	+9° 0°	+7° -1°

ПОДРОБНОСТИ

Кредит из полочки

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

Он рассказал, как они пытались с августа до марта взять кредит, но не смогли. Теперь будут продавать активы и рассчитываться с работниками, партнерами и кредиторами. Запланирована встреча с инвестором, который приобретет умирающий свинокомплекс.

Встреча с инвестором, наверное, состоится в комнате свиданий в СИЗО, Олега Сотникова арестовали, едва он сошел с трибуны. «Некоторые считают, что штаб по мониторингу – это игрушки. Это не так», – подытожил эпизод Максим Макин.

Об этом стоит задуматься владельцу колмогоровского бизнеса Марату Калимуллину. «Птицефабрика «Колмогоровский бройлер» должна работникам 5,3 млн рублей. Члены штаба – люди опытные и с прорывом констатируют, что 109 миллионов рублей, которые потребители должны фабрике, – это миф. Этих денег нет. Фактически здесь созданы три юрлица и «левый карман должен правому». Налоговая инспекция видит признаки преднамеренного банкротства на одном из предприятий. На погашение долга г-ну Калимуллину дано время до 15 апреля. Дальше по формуле: трудный бюджет-2014 требует безотлагательных действий.

Конечно, не все покидали заседание штаба под конвоем, нет. Директор «Аквармарека» Дмитрий Смирнов

ушел просто в сопровождении прокурора. Работники торговой сети жалуются на «серую зарплату». Средняя зарплата здесь была 5918 рублей. Смирнов работает всего две недели и уверяет, что с 1 марта зарплату подняли, средняя теперь больше 11 тысяч рублей. Члены штаба объяснили новенькому, что он теперь несет ответственность. И штаб будет спрашивать жестко. Обращения по «серой зарплате» есть, и проверка началась немедленно – заместитель начальника ГУВД генерал Кутылкин из президиума штаба распорядился о начале проверки. Суля по тому, что за день до заседания штаба собственник Константин Яковлев купил на аукционе еще один дорожный участок земли в Кемерове, он располагает средствами, чтобы шаг за шагом погасить зарплату хотя бы до средней по отрасли – до 17 тысяч рублей.

Срок для Gladkova

Заседания штаба проходят в жестком режиме, здесь заслушивают только директоров или собственников. Даму, пришедшую совершенно от директора машзавода им. Черных, отправили домой. Самого Андрея Gladkova фактически объявили в розыск – генерал Кутылкин распорядился немедленно отправить экипаж в Киселевск. Gladkov должен отчитаться, когда будет погашен долг в 9,8 миллиона рублей перед работниками. Оправдан ли не нужно, только пе-

речь мер и срок. Дело уже возбуждено, если кто увидит Gladkova, то может передать резюме штаба: «Либо он поправит дела, либо будет сидеть!» И не осуществится мечта директора завести себе работников из Китая, которые не будут жаловаться.

...Штаб по мониторингу способствует оздоровлению экономики предприятий. Став кандидатами на вызов на ковер, собственники топкинского завода «Сибтензорприбор» сменили директора. Вячеслав Мефодьевич Голубев приступил к работе 5 марта и заверил штаб, что к 1 апреля зарплату погасит. Есть еще почти 9 миллионов долгов по налогам. Вообще новый директор немного в шоке от состояния дел. На заводе 108 рабочих и 162 специалиста ИТР. Последние решительно увольняются. Заводской спор: люди есть, а работать некому! Кроме того, собственникам предложено (г-да Гаус и Сизов согласны) продать часть неиспользуемых зданий и сооружений. Через 2 месяца завод будет слушать снова. «Если ситуация не выправится, будем принимать другие меры, – подчеркнул Макин. – Я бы этого не хотел, и не заставляйте меня это делать!»

...За время работы кузбасского штаба по мониторингу было рассмотрено более 900 предприятий. В результате возвращены сотни миллионов рублей зарплат, налогов, внебюджетных отчислений.

Дмитрий САГАРА.



На заседании штаба. Фото автора.

” Пора прекратить кредитоваться за счет своих работников, за счет учителей и врачей. Мы не вмешиваемся в ваш бизнес, но зарплату и налоги нужно платить вовремя. Не усложняйте себе жизнь!

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

Конец «брауновского движения»

Как уже сообщалось, в Кемеровском областном суде на основании обвинительного вердикта присяжных был вынесен приговор членам так называемой «банды Брауна», которая на протяжении 2005-2009 гг. бесчинствовала на территории Междуреченска и Мыска.

Начало пути

Эту вооруженную преступную группу сколотил житель Междуреченска – неоднократно судимый за кражи и грабежи Вячеслав Браун (в начале 2000-х он в очередной раз вышел на свободу и вернулся в родной город). Поначалу братки занимались перепродажей солярки, которая воровалась с помощью водителей большегрузных автомобилей у угольных предприятий города, а потом через цепочку посредников реализовывалась по дешевке на АЗС.

Подпольный «бизнес» приносил неплохую прибыль. Однако в 2006 г. Браун получил два года за то, что избил водителя «КамАЗа», который не хотел сливать солярку, и его опять посадили...

Кровавая месть

Пока Браун пребывал за решеткой, в банде попеременно верховодили такие же его дружки-уголовники. Преемники даже значительно расширили «сферы деятельности». Так, они поставили под контроль немалую часть теневого рынка по оказанию интимных услуг, вовлекая в него все новых девушек из неблагополучных семей, скупали за бесценок жилье у спившихся и накопивших солидные долги по квартплате владельцы, реализовав его потом по рыночным ценам через «свою» риэлтершу...

Один из «наследников» отличался особой жестоко-

Помощь извне

Как потом установит следствие, его сменил Дмитрий Зикратов – тоже ранее неоднократно судимый уголовник-рецидивист, освоившийся из заключения только несколькими месяцами ранее. К тому времени у бандитов появились знакомства среди сотрудников правоохранительных органов, которые помогали им избежать неприятностей, а порой и открыто «крышевали» их интересы. Как-то, например, один из бандитов устроил пьяный дебош в междуреченском кафе. А когда барменша попросила его успокоиться – наставил на нее травматический пистолет. Испуганная женщина нажала тревожную кнопку вызова милиции. Приехавший в кафе наряд разоружил буйного посетителя и доставил его в дежурную часть городского ОВД. Там ухлигана, задержанного в общественном месте с оружием в руках, неожиданно взял под «опеку»

начальник уголовного розыска и отпустил ранее судимого за убийство дебошера. За свои «хлопоты» офицер милиции запросил потом 10 тысяч рублей...

У последней черты

Одно из последних серьезных преступлений бандитов – похищение в ноябре 2008 г. междуреченского предпринимателя Н. Об его исчезновении в милицию и в местный следственный отдел сразу встревоженная супруга. Незадолго до этого мужчина отправил руководству областной прокуратуры и милиции письма о творящемся в городе бандитском беспределе, в котором завязаны и некоторые ответственные сотрудники городской милиции. Нашли Н. в больнице соседних Мысков – всего в синяках и ссадинах и с простреленной ногой. Сотрудникам регионального следственного комитета он рассказал, что с мешком на голове его вывезли в какой-то

” Судебный процесс шел почти два года. Трех фигурантов дела присяжные оправдали. Остальные были признаны виновными, большинство получили от восьми до шестнадцати лет лишения свободы.

загородный дом и почти сутки принуждали кулаками отказываться от своих заявлений. Когда он все-таки согласился, его на машине привезли в Мыски и оставили в санпропускнике местной больницы...

Вскоре начались аресты членов банды. Вместе с ними оперативниками управления собственной безопасности тогда еще ГУВД по Кемеровской области был задержан и начальник угро ОВД Междуреченска, чье странное «покровительство» открытым уголовникам также выльлось наружу. Всего по уголовному делу проходили 18 обвиняемых, в том числе несколько женщин. Однако само отец-основатель банды Вячеслав Браун не дождался этого момента: неизвестные расстреляли его в Междуреченске в октябре 2008 г. – вскоре после того, как он вышел на свободу, отсидев положенный срок за избивание водителя «КамАЗа»...

Приговор

Почти полтора года следственно-оперативная группа скрупулезно собирала доказательства причастности бандитов и их пособников к похищениям и убийствам людей, бандитизму, вымогатель-

семейных ценностей с помощью развития семейного творчества. Убедены, всё это даст новый толчок развитию культурно-исторического и познавательного туризма в области.

Мы стараемся делать все возможное для поддержки работников культурных учреждений Кузбасса. Каждый год увеличиваем заработную плату. Так, с 1 октября 2013 года фонд заработной платы вырос на 5,5%, с 1 декабря 2013 года – ещё на 10%.

За счет областного бюджета проводим ремонт и реконструкцию зданий учреждений культуры, оснащаем их современным оборудованием, приобретаем музыкальные инструменты, шьем костюмы. Так, в 2013 году после реконструкции были открыты Дворец культуры имени Ярославца и детская школа искусств №18 в Ленинске-Кузнецком, культурно-досуговый центр в Топкинском районе, Дом культуры в селе Шевели Кемеровского района, Дворец культуры «Юбилейный» в Тяжинском районе. Для учреждений культуры приобретено 792 единицы светового, звукового оборудования, 374 компьютера, 320 музыкальных инструментов. Пополнены фонды кузбасских библиотек на 360 тысяч документов. Немаловажным считаем и то, что нам удалось значительно увеличить количество сельских модельных библиотек. Так, новые библиотеки появились в Чебулинском, Новокузнецком и Прокопьевском районах. Мы и впредь будем продолжать эту работу.

Уважаемые работники культуры Кузбасса! Спасибо вам за творческий, подвижнический труд на благо Кузбасса! Желаем вам успехов во всех начинаниях, всеобщего признания, вдохновения, новых побед и достижений, а культуре нашего края – процветания! Здоровья, счастья, благополучия вам и вашим семьям! С уважением

А.Г. ТУЛЕЕВ, губернатор Кемеровской области, Е.В. КОСЯНЕНКО, председатель Совета народных депутатов, И.В. КОЛЕСНИКОВ, главный федеральный инспектор.



Следователь по особо важным делам регионального следственного комитета (тогда еще прокураторе) Дмитрий Орлов допрашивает одного из участников банды Брауна. 2009 г.

Дмитрий ТОЛКОВЦЕВ.

СПЕЦИАЛЬНЫЙ РЕПОРТАЖ

Звезды над Шалымом

Официальные источники сообщают, что в нашей области за последние несколько лет уже шесть детских домов закрыто, и на начало текущего года 74 процента сирот устроены в семьи. Разные мотивы, разные судьбы, разные истории. Эта – только одна из них.



В сентябре Евгений Козлов получил областную награду – медаль «За веру и добро».

Необычайно крупные и сочные звезды в ночном небе Горной Шории. И удивительно близкие, руку протяни – звезду тронешь. В городе таких не увидишь. Дом Евгения Козлова, как и положено дому лесника, на самом краю поселка. Только на небольшую горку нужно еще взобраться. По растаявшему, а к вечеру замерзшему вьюгу снегу это не так-то просто. Ну, мы и карабкаемся, скользя, освещая путь в сумерках фонариком.

Евгений Филиппович эту дорогу преодолевает с легкостью. Каждое утро он водит в детский сад под горку троих малышей. А к вечеру с ними же возвращается. Причем кто-то на шею у папы едет, кто-то на руках висит. Сейчас уже поздновато, и дети с женой Ларисой (Евгений называет её «Михална, моя милка») ждут нас в доме. Который построил для семьи сам Евгений. От и до – своими руками. Строил почти восемь лет. И не зря.

На высоком крыльце – три маленькие фигурки. Малыши с горящими от любопытства глазами встречают папу с гостями. Все тут же начинают знакомиться и получать удовольствие от общения. Шумный клубок из гостей и хозяев радостно вваливается в просторную прихожую, с порога заполненную детскими вещами. Вдоль стены целой выставкой висят яркие рюкзаки, да и по огородам чужим шиньерам, курточкам и сапожкам снятым, всех обложи в тапочки, гостей усадили за стол, а кое-кого слышком шумного препроводили в

детскую, я начинаю расспрашивать: – Давно вы усыновили? Лариса тут же прикладывает палец к губам и притворяется дверью в гостиную.

Первой из малышей в семье пять лет назад появилась Карина. К тому времени старшая дочь Козловых уже выросла, замуж вышла, сейчас живет в Новокузнецке. Внучке Веронике семь лет, бывает здесь, понимает, только на каникулах. А дом без детей, по мнению Евгения, неправильный дом. Их с сестрой в семье двое было. Всегда хотелось ещё братьев, сестер. Но мама говорила, что ей вполне одного «балбеса» хватает. Евгений вспоминает, что в детстве хулиганистый был. Но не бандит какой-нибудь, нет. Просто драчливый, да и по огородам чужим шиньерам, курточкам и сапожкам снятым, всех обложи в тапочки, гостей усадили за стол, а кое-кого слышком шумного препроводили в

двоих. А тут опять из дома малютки позвонили Михайловне, милке моей: «Появилась сестра». Какая сестра, откуда? А биологическая мама Карины ещё одну девочку в дом малютки сдала. Что делать? Я маковку две недели чесал. Вот вырастет ребенок, узнает, спросит: «Папа, а чего ты мою сестру не взял?» В общем, решил, что где двое, там и трое. Так что сейчас игрушки покупаем в трех-четырёх экземплярах, у нас ведь ещё внучка есть. Она старше, ещё больше обид, если что не так.

Обиды гасятся на корню. Хотя недоразумения бывают. Тут на 23 февраля бабушка подарила Филиппу подарок. Девочки устроили скандал: почему у Филиппа праздник, а у них – нет? Родители успокоили: подождите до 8 Марта. Пришло 8 Марта: торт испекли, девочкам подарки подарили, но тут Филипп плакать начал. Евгений успокаивает nasledника: «Мы с тобой мальчишки, нам на 8 Марта подарки не положены».

Про свою национальность Евгений шутит: «Меня беречь надо, я в Красную книгу занесен». Он – кумандинец. Их всего по России 3114 человек. По данным переписи населения 2002 года, численность кумандицев составляла: в Алтайском крае – 1663 человека, в Республике Алтай (Турочакский район) – 931, в Кемеровской области – 294, в прочих регионах России – 226 человек. Как раз из Турочакского района и приехали в Горную Шорию его родители. Здесь и остались.

Отец у меня охотник, я с детства с ним. Он меня с собой таскал. На любого зверя, кроме медведя. Он всю жизнь в шахте проработал, поэтому мечтал, чтобы я к лесу был привязан, так лес любил. Пошел я в Тоугунский лесной техникум. Окончил с перерывом на армию, потом поступил в Новосибирский институт. Заочно окончил по специальности «инженер лесного хозяйства». Сюда вернулся 25 лет назад, до сих пор здесь работаю. Сейчас мало зверья стало. Раз-два схожу рывчилов пострелять. Наверное, эколо-

гия, а мелочь всю соболь подавил: он же всеядный. Раньше хорьков много было, колонков, мы с отцом ловили. С шапками напряженка была, а тут добудешь, отдашь скорняку, он тебе шапку-ушанку сошьет. Свои шкурки, ничего покупать не нужно. У нас и сейчас все свое. Огород, теленка и корову держим. Есть свой покос, но сейчас некому косить. Раньше всей семьей держали – сестра, зять, родители, все сами косили, убирали. А сейчас мы вдвоем с Михалней – работа, стройка, мы физически не успеваем. Трактор нанять, чтобы скошил, – 2 тысячи рублей, чтобы помог грести – опять 2 тысячи. Привезти – тысячи три-четыре тоже надо. Плюс ещё небесная канцелярия, нервы: соберешь – не соберешь, привезешь – не привезешь... Но у меня знакомый, у него свой «ЗИЛ». Моя заврапка, его машина. Я два рейса сделал к фермеру – на зиму сено ест.

Словно в подтверждение словам про «все свое» на столе появляется большая банка свежего молока. Немного пошучкавшись за дверью, малыши, возглавляемые Кариной, вносят нам драгоценный дар: половинку плитки шоколада. В общем, делится чем могут.

Карина – заводила в этой шумной компании. Саша, рассказывает Лариса, застенчивая, если ей что-нибудь не нравится, «надувается» сразу, но в семье всё превращается в шутку, и слезы сразу же проходят. Без юмора здесь никак. – Филипп у нас тихий, – улыбается Евгений, – но может, нашкодит, все свалит на девочку. Вот у меня внучка есть, но это полудед называется, а я по-настоящему стану дедом, когда у Филиппа кто-то родится. И, наверное, рано буду, потому что он девочек очень любит.

В сентябре Евгений Козлов получил областную награду – медаль «За веру и добро». С одной стороны – рад, с другой – боится известности, чтобы дети не узнали, что они приемные. Конечно, Шалым – поселок



На высоком крыльце – три маленькие фигурки. Малыши с горящими от любопытства глазами встречают папу с гостями.



Дом без детей, по мнению Евгения и Ларисы, неправильный дом. Фото Андрея Терешенкова.

небольшой, слухами полнится, все знают, но пока молчат. Евгений и Лариса работают на порядочность соседей. Это в городе можно сменить место жительства, чтобы в прошлом семье никто не узнал, а здесь – куда из дома, который столько лет строил, от хозяйства, прочно устроенного, уедешь? И у меня дилемма: не могу я как журналист не поделиться этой добротой и теплотой с другими людьми и боюсь навредить Козловым. Но читать газету малыши сейчас не будут, а потом... Кто знает, что будет потом?

Зная о том, что и Евгений, и Лариса работают плюс к тому строятся, имеют свое хозяйство, задаю им непростой вопрос:

– Из-за детей от многого пришлось отказаться? – Отказаться? – удивляются они. – Да почему, жизнь идет своим ходом. Мы ещё летом все вместе и на термике голубые озера выехать, одним днем отдохнуть успеваем... В школу Карина и Филипп пойдут через год, Саша через два года. Но она за ними тянется, уже начинает буквы учить. В танцевальную студию сейчас

все трое ходят в клубе. Вот буквально после 8 Марта и младшую взяли...

Словно питанные безмятежной детской радостью, мы возвращаемся к нашей машине с подарком – бутылкой домашнего молока, все под теми же огромными вкусными звездами. И так пронзительно ясно становится, что места для любви и счастья под ними хватит всем. Должно хватить.

Евгения РАЙНЕШ, Таштагольский район.

ЛЕГЕНДЫ НОВОКУЗНЕЦКА

Стальной ректор металлургического вуза

Есть имена в биографии Новокузнецка и всего Кузбасса, которые впечатаны в историю. С ними связаны годы строительства города, его роста и расцвета. К ним принадлежит и имя Николая Михайловича Кулагина, легендарного ректора легендарного вуза.



В эти дни профессор Кулагин отмечает 50-летие своей профессиональной деятельности. Фото автора.

Он воплотил в жизнь программу преобразования металлургического института в единый учебно-научно-производственный комплекс политехнического типа.

За многогранную и успешную деятельность профессор Н.М. Кулагин награжден орденом Почета, орденами Трудовой Славы III степени и «Доблесть Кузбасса», медалями «За особый вклад в развитие Кузбасса» III и II степени, «За служение Кузбассу», он носит звание «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации», «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» и многие другие – перечисление всех регалий заняло бы целую страницу.

В эти дни профессор Кулагин отмечает 50-летие своей профессиональной деятельности. Он вспоминает:

– Я стал ректором в 1988 году. В СССР мы выпускали 80 процентов специалистов именно металлургического профиля. Даже выпускники – горняки в конечном итоге работали на металлургии. Стальной вуз – так его называли!

Тогда докторов наук у нас было всего одиннадцать человек. При приеме студентов на первый курс в количестве, превышающем 1600 человек. Это соотношение преподавателей высшей квалификации к количеству учащихся студентов было крайне низкое. К тому же у нас не было ни одного докторского совета по защите диссертаций.

Содержал нас федеральный бюджет, и мне пришлось немало поехать в Москву, стучаться в разные двери, чтобы наши преподаватели вовремя получали заработную плату, а студенты – стипендию. Тут мне, конечно, повезло, я уже был знаком с заместителем министра образования Василием Максимилиановичем Журавковским. Он в свое время был ректором втуза (это был институт при крупном предприятии, готовящий кадры для него). Так что было о чем поговорить. Мы с ним очень плотно поработали в плане оказания помощи СМИ.

И сейчас сохранилась моя политика общения с людьми. Ведь каждая делает свое дело, а ты – делай свое! От людей всё зависит. Я всегда находил общий язык с любой бухгалтерией или управлением кадров. Потому что понимал: для человека главное – внимание.

В начале 90-х годов в России была полая тенденция среди отечественных вузов: обязательно повысить свой статус! Это надо было для того, чтобы получить определенные привилегии от министерства. Чем выше статус – тем больше финансов. В 1994 году мы получили статус горно-металлургической академии. Это высшее звание в вузах, которое тяготеет к какому-то одному направлению. Если раньше мы имели соотношение преподавателей и студентов в пропорции 1 к 12, то при получении нового статуса мы перешли к соотношению 1 к 10. А это большое дело – это фонды, эти зарплата.

Для получения статуса университета (а университет – это уже вуз, не только готовящий выпускников, но и производящий научно-исследовательские работы по многим направлениям и специальностям) надо было иметь совет по защите докторских диссертаций. И мы с 94-го по 98-й открыли три таких совета. Пошли защиты собственных диссертантов. Кроме того, к нам стали приезжать на защиту из регионов – Красноярска и Новосибирска. Авторитет вуза значительно повысился.

В это время мы образовали несколько новых факультетов: экономический, механики и транспорта и другие. Мы ушли от тех трех «канонических» факультетов (металлургический – технологический – строительный) и вышли на восемь факультетов, это нам позволило в 1998 году получить статус университета. Вторая проблема, которую мы успешно решили, – подготовка докторов наук высокой квалификации. Когда я сдавал институту новому ректору в 2008 году, у нас было 62 доктора наук.

И когда я вернулся в город, к нам даже пришел мэр поздравить с успехом – настолько был в восторге! Мы стали университетским городом, подняли статус вуза. Тогда свободного времени у меня практически не было. Только последние шесть лет удалось отдалить дань своим увлечениям. Это – рыбалка. Еще с 1975 года имею свой участок и держу его, до сих пор благоустроиваю и занимаюсь им. Я не обделен заботой и вниманием своих родственников и родных, но мне не всегда удавалось ответить им тем же, сейчас я это восполняю. Последние пять лет я сильно переживал, был непростой период в жизни университета, а значит, и в моей, даже похушел на 12 килограммов. Но я убежден, что сегодняшний день не последний, и остаюсь верен этому девизу.

Записала Татьяна НЕГОДА, г. Новокузнецк.

СТИМУЛЫ

Проект из Сибирского федерального округа вошел в число номинантов «Премии развития-2014»

Внешэкономбанк утвердил 12 проектов-номинантов конкурса «Премия развития-2014». Эта премия была учреждена Внешэкономбанком в 2012 году в целях стимулирования инвестиционной деятельности и формирования привлекательного и благоприятного инвестиционного климата в России. По данным конкурсной комиссии, в 2014 году всего было подана 231 заявка, из которых 35 поступило из Сибирского федерального округа.

Претендентами на победу в номинации «Лучший инфраструктурный проект» стали:

- Проект «Строительство медицинского технопарка в Новосибирской области» – ЗАО «Инновационный медико-технологический центр (Технопарк)» (Новосибирская область).
- Проект «Создание инфраструктуры особой экономической зоны промышленно-производственного типа «Алабуга» – ОАО «ОЗЗ ППТ «Алабуга» (Республика Татарстан).
- Проект «Строительство Адлерской ТЭС» – ООО «Газпром инвестпроект» (Краснодарский край).

В номинации «Лучший проект в отраслях промышленности»:

- Проект «Ямал-400»: создание космического комплекса связи и вещания со спутников «ЯМАЛ-401» и «ЯМАЛ-402» – ОАО «Газпром космические системы» (Московская область).
- Проект «Освоение северо-западного участка Эльгинского каменноугольного месторождения в Республике Саха (Якутия)» – ООО «Эльгауголь» (Республика Саха (Якутия)).
- Проект «Создание Дальневосточного центра глубокой переработки древесины в г. Амурске Хабаровского края с организацией собственной лесозаготовки» – ОАО «Дальлеспром» (Хабаровский край).

ное освоение территории с использованием государственно-частного партнерства в целях массового строительства жилья эконом-класса» – ООО «Экодолье Оренбург» (Оренбургская область).

Проект «Комплексное развитие монопрофильного города-спутника Среднеуральск Свердловской области» – ЗАО «Корпорация «Атомстройкомплекс» (Свердловская область).

В номинации «Лучший проект субъекта малого и среднего предпринимательства»:

- Проект «Организация производства сухой молочной сыrovотки» – ООО «Бобровский сырзавод» (Воронежская область).
- Проект «Строительство завода по производству экологически чистого твердого топлива (пеллет)» – ООО «Лестран» (Нижегородская область).
- Проект «Разработка и введение на рынок инновационной продукции – иммунохроматографических тест-полосок для определения инфаркта миокарда на основе белка, связывающего жирные кислоты» – ООО «ФК-КАРДИО» (Калужская область).

Проекты-победители станут известны во время торжественной церемонии вручения премии на Петербургском международном экономическом форуме, который пройдет 22-24 мая 2014 года.

Для справки
Государственная корпорация «Банк развития и внешнеэкономической деятельности (Внешэкономбанк)» создана на основании Федерального закона РФ «О банке развития» посредством реорганизации в 2007 году Внешэкономбанка СССР. Банк развития – один из ключевых инструментов реализации государственной экономической политики, направленной на устранение инфраструктурных ограничений экономического роста, повышение эффективности использования природных ресурсов, развитие высокотехнологических отраслей промышленности, раскрытие инновационного и производственного потенциала малого и среднего бизнеса, поддержку экспорта промышленной продукции и услуг.

СЕССИЯ

К сведению депутатов и избирателей!
27 марта 2014 года в 10.00 по адресу: г. Кемерово, Советский проспект, 58 (большой зал), состоится девятая сессия Совета народных депутатов Кемеровской области, на которой будут рассмотрены вопросы:

- о проекте закона Кемеровской области «О внесении изменений в Закон Кемеровской области «Об областном бюджете на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов»;

– о проекте закона Кемеровской области «О внесении изменений в статью 2 Закона Кемеровской области «О порядке квотирования рабочих мест»;

- о принятии Закона Кемеровской области «О денежном вознаграждении гражданам, предоставившим информацию о нарушениях в области налогообложения и оплаты труда» и другие вопросы.

Трансляция сессии Совета народных депутатов Кемеровской области в режиме реального времени будет организована на официальном сайте Совета народных депутатов Кемеровской области по адресу: www.sndko.ru

Вести с мест

От бизнес-идеи к воплощению

В Кемеровской области активно развивается индивидуальное предпринимательство. И не только в крупных городах. В небольших населенных пунктах тоже создаются благоприятные условия для открытия и ведения собственного дела. «Кузбасс» пообщался с предпринимателями региона и узнал, какие услуги пользуются спросом.

КРАПИВИНСКИЙ РАЙОН

Подстригся без зеркала

Вадиму Кузнецову надоело тратить время на очереди в парикмахерскую, и он основал свой салон в поселке Крапивинский.

— Как-то раз пошел подстригаться — в одной парикмахерской очередь, в другой — тоже очередь, в третьей просидел полдня, оказалось, принимают только по предварительной записи, — рассказал Вадим Витальевич. — В последней, четвертой, свободный мастер все-таки снайлилась надо мной и предложила подстричься в сторонке, без зеркала, поскольку все кресла были заняты. Что осталось делать — согласился. Как раз в тот самый момент меня и посетила идея открыть

свою парикмахерскую. Взял кредит, а позже выиграл грант на областном этапе конкурса поддержки предпринимателей. В апреле парикмахерской исполнится уже год. В планах у Кузнецова — создать сеть салонов красоты. По словам бизнесмена, дело это прибыльное. Есть у парикмахерской Вадима Витальевича и свои «фишки». Так, например, его сотрудники предлагают клиентам чай с конфетами, кофе. Также здесь можно приобрести продукцию для ухаживания за волосами. Кроме того, в салоне продают милые дамские безделушки — разнообразную бижутерию.

Алена ФЕДОТОВА.

ТАЙГА

Большая стирка в маленьком городе

Местная жительница Мария Асташкина, решив построить бизнес на стирке белья горюжан, открыла мини-прачечную.

— До нас такой вид услуг никто в городе не предлагал, — рассказала Мария Павловна. — В советские времена, конечно, прачечные были, но потом их не стало. И поскольку эта ниша пустовала, мы в нее зашли. Сейчас в штате у меня два человека. Работаем уже три года, пока затраты на открытие прачечной окупались не до конца.

По словам предпринимательницы, хороший старт в бизнесе дал губернаторский грант. На эти деньги сразу купили самое главное для прачечного дела — стиральную машину большой загрузки и сушилку. Потом пришла идея расширить спектр предоставляемых услуг: в кредит приобрели химчистку и оборудование для чистки ковров. Среди сегодняшних клиентов тайгинской мини-прачечной не только горожане. Она обслуживает десять детских садов; стирает автомобильные шторы и чехлы на сиденья для городского автовокзала. — Не жалею, что занимаюсь именно этим бизнесом, — добавила Мария Павловна. — Да, конечно, не всегда все складывается так, как хотелось бы. Нам нужна реклама, средств на нее пока нет. Но я работаю, ставлю цели и иду к ним.

Полина СПИРИДОНОВА.



Бизнес-леди Каролина Стакина сама отлично управляет снегоходом и квадроциклом.

ТАШТАГОЛ

Доходный снегоход

Юношеское увлечение мотоспортом для 29-летней Каролины Стакиной превратилось в доходный бизнес.

Сегодня она организует экскурсии по живописным местам Горной Шории и Алтая на снегоходах, квадроциклах, мотоциклах и катамаранах. А также предоставляет эту технику в прокат.

— Все началось с одного снегохода, который купила на грантовские деньги, — рассказала Каролина. — Сейчас у меня большой парк техники. Разработаны экскурсионные маршруты: зимой возим людей в Азасскую пещеру, катаем на горе Зеленой, летом организуем сплавы по рене Мрассу. Наша живописная горная местность не перестает быть интересной туристам. А это значит, что у моего бизнеса хорошие перспективы. К слову, в начале этого года Каролина открыла первый в городе детский мотоклуб «Викинг». Двадцать ребятшек в возрасте от шести до тринадцати лет учатся ездить на снегоходах. В ближайшее время для них планируется провести соревнования.

Полина СПАСОВА.

НАРОДНОЕ ТВОРЧЕСТВО

Оживает песня давняя...

В июне прошлого года этнографический юношеский ансамбль «Забава» из Крапивинского района удостоен первого места на всероссийском фестивале в Санкт-Петербурге. А чем живет коллектив сегодня?

...Расшитая узорами тесьма, атласные ленты, плетеные пояса к ситцевым сарафанам — и прямо на глазах школьницы преобразились в деревенских красавиц, распевая песни на вечерке. За этим волшебным превращением более чем десятилетняя работа образцового фольклорного ансамбля «Забава» Зеленогорского дома детского творчества, которым руководит Ирина Ивановна Воробьева.



Ирина Ивановна Воробьева: «Мы не можем жить, не зная своих корней». Фото Сергея Гавриленко.

У каждого из этих ребят свой ответ на вопрос, почему уже несколько лет они спешат к Ирине Ивановне в этот просторный кабинет, где хватает места для хорошедов и пианок.

«Здесь мы узнаем традиции, перенимаем какие-то черты наших предков, которые были очень трудолюбивыми, всё умели делать своими руками — и хлеб печь, и украшения мастерить», — говорит Настя Максимова.

«Эти песни о нашем, исконно русском, настолько трогают душу, что мы теперь от них отказаться не сможем», — замечает Настя Воробьева.

«Наряд очень красивый, мне нравится», — улыбается третьеклассница Маша Тарасова.

«Мы сами делаем украшения и игрушки к праздникам», — рассказывает Дима Коробейников. — И уже много где побывали на фестивалях: в Санкт-Петербурге, Красноярске, Барнауле, Омске».

Многие участники занимаются в ансамбле, можно сказать, семьями, например, сестры Тарасовы — София, Настя и Маша. Третьекласснику Лиду Печникову привел сюда брат Саша, теперь уже студент, который мастерски освоил такие народные инструменты, как дудка, жалейка, свирель.

Тексты для будущих концертных номеров участники ансамбля записывают у старожилов кузбасских сел и там, где бываю на фольклорных праздниках. Например, в Чебулинском районе услышали духовные стихи, которые теперь исполняют в особенной традиционной манере. Многие

ми текстами поделились жители сел Горный Чарыш, Усть-Серга, Курск-Смоленка.

Вытворяет чудеса балалайка в руках руководителя ансамбля Ирины Воробьевой — то звучит задорно, то замедлит ритм, а то вдруг замрет, будто набирая сил для новых аккордов. И в плавный хоровод вливается пляска. И звучат частушки — бойкие, веселые:

Не смотрите на меня,
Глазки поломаете —
Я не с вашего села —
Вы меня не знаете...

«Частушка — жанр необычный. При внешней простоте у нее глубокий смысл, — замечает Ирина Ивановна. — И многие наши ребята — например, Ариша Комоская, Маша Тарасова, Настя Сундугашева — заядлые частушечники».

Для самой Ирины Воробьевой, благодаря которой фольклорный ансамбль из Кузбасса знают теперь по всей России, любовь к народному творчеству началась в раннем детстве вместе с песнями, что пела мать. Звучали они так красиво, что сразу запали в душу. Теперь мама, Тамара Федоровна, живет в селе Новобурнуво Алтайского края, и в гости к ней приезжает не только родня, но и певцы из Крапивинского района.

Свои сценические наряды участницы юношеского фольклорного ансамбля «Забава» и детского «Забавушка» создают сами под руководством Валентины Алексеевны Ксеновой на основе народных костюмов Сибири и Алтайского края. Причем юные рукодельницы не только шьют ситцевые сарафаны, пышные юбки

с оборками, белые кофточки с ажурной вышивкой, холстяные сумки-лакомки, куда крестьянские девушки складывали сладости, но и искусно вышивают узорчатые пояса, плетут из бисера гайтаны — нагрудные украшения с символическим рисунком.

Среди тех, кто помогает развитию фольклорного ансамбля, Ирина Ивановна с благодарностью называет старшего преподавателя кафедры народного хора КемГУКИ Татьяну Зиновьевну Демину, директора Крапивинской средней школы Василия Викторовича Борисова (по его инициативе в районе создается этнографический центр традиционной и воинской культуры «Мунгатский острог»), администрацию и коллектив Зеленогорского дома детского творчества.

Уже второй год при поддержке администрации Крапивинского муниципального района проводится фольклорный фестиваль «Крещенские вечерки». В этом году в двухдневной программе приняли участие 17 кузбасских творче-

ских коллективов и ансамбль «Красота» из Новосибирска — то есть статус фестиваля можно считать межрегиональным.

В традиционные праздники — Рождество, Крещение, Масленицу — и старшие, и младшие участники фольклорных ансамблей выступают перед жителями поселка со специально подготовленными программами. И всегда с успехом!

Среди призеров недавнего всероссийского фольклорного фестиваля Антонина Агеева, которая получила президентский грант в номинации «Поддержка талантливых молодежи в области образования». Специальными призами награждены также участницы ансамбля «Забава» Екатерина Кононенко, Анастасия Максимова, Анастасия Воробьева, Алина Колобухина, Софья Тарасова.

Результатом творческой работы можно считать и то, что многие участники «Забавы» после окончания школы выбрали будущей профессией занятия этнографией и народным творчеством.

Сейчас в юношеском ансамбле «Забава» и детском «Забавушка» у Ирины Воробьевой занимаются более 50 человек; кроме того, к истокам народного творчества она приобщает и дошкольников: проводит занятия в детском саду «Улыбка» поселка Зеленогорский, где фольклор в занимательной форме осваивают более 40 ребятшек.

«В виде игры знакомимся с традициями, одеждой прошлых времен, — рассказывает Ирина Ивановна. — Мы не можем жить, не зная своих корней. А зазвучит песня, и словно просыпается у человека внутренняя память, которую важно передавать из поколения в поколение».

Надежда НИКИТИНА.

ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

Нет предела для Титова

Агрессивная, результативная и зрелищная игра — кредо главного тренера новокузнецкого «Металлурга»

Сезон в Континентальной хоккейной лиге новокузнецкие закончили две недели назад, уступив в стартовом раунде Кубка «Надежды» нижекамскому «Нефтехимику» (1:3 1:2). В регулярном чемпионате «сталевары» заняли предпоследнее место в Восточной конференции и в общей таблице турнира, но в лучших своих матчах одна из самых молодых дружин элитного дивизиона показала активно-эффективную игру, заслужив положительные оценки и специалистов, и болельщиков.

Так, «Кузня» взяла верх над московским «Динамо», казанским «Ак Барсом», питерским СКА, уфимским «Салаватом Юлаевым» — эти клубы вошли в первую «восьмерку» КХЛ по итогам регулярного сезона.

Наверное, закономерно, что руководители «Металлурга» продлили контракты со всем тренерским штабом команды. Подготовку к новому сезону новокузнецкие начнут под руководством 48-летнего вице-чемпиона Олимпиады-1998 Германа Титова, десять сезонов игравшего в Национальной хоккейной лиге. За океанский опыт, понятно, помог формированию тренерских принципов специалиста, исповедующего агрессивно-атакующий хоккей: «По мне, лучше проиграть 5:6, чем 0:1».

Его помощники — Павел Торгаев, Дмитрий Вархоменко и наставник вратарей Николай Мишин. За селекцию отвечает спортивный директор клуба Валерий Зеленикин, одноклубник главного тренера по воскресенскому «Хими-

ку» (1984-1987, 1989-1991 гг.). Предстоящая «предсезонка» — первая для Титова в качестве главного коллектива КХЛ.

По полной программе начнем работать с 14 июля, — рассказал Герман Михайлович на пресс-конференции. — Четыре дня занимаемся в Новокузнецке, а затем уезжаем на тренировочный сбор за границу. Скорее всего он пройдет не в Швейцарии, как в прошлые годы, а в Чехии. Планируем сыграть в двух предсезонных турнирах: в Астане и Омске. В августе проведем традиционный матч с нашими болельщиками.

— Перед уходом в отпуск хоккеисты «Металлурга» получат индивидуальный график тренировок?

— Да, мы каждому игроку раздадим индивидуальные

программы подготовки. Потому что в «предсезонке», о чем я уже предупредил ребят, никаких втягивающих тренировок не будет. Как только команда выходит из отпуска, мы сразу приступаем к серьезной работе с большими нагрузками. Такова тенденция современного хоккея: если не хватает «физики» и мобильности, невозможно соперничать с более мастеровитыми командами.

— Каковы принципы комплектования «Металлурга»?

— Мы намерены приглашать не ветеранов, а молодых хоккеистов, которым 25-26 лет. Они придут не доигрывать и получать деньги, а зарабатывать их. У нас будет молодая, амбициозная, по-спортивному злая команда.

Вадим АНТОНОВ.



Наставник «Металлурга» Герман Титов уверен, что в хоккее нет предела совершенству и его команда может сыграть сильнее, чем в минувшем сезоне. Фото Ярослава Беляева.

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Четыре воспитанника новокузнецкой хоккейной школы названы в расширенном списке кандидатов в юниорскую сборную России (игроки не старше 18 лет) для участия в первенстве мира в Финляндии (17-27 апреля).

На тренировочный сбор в подмосковный Новогорск вызваны защитник «Кузнецких медведей» Кирилл Шукин, дебютировавший в нынешнем сезоне в составе «Металлурга», а также его коллеги по амплу Сергей Бойков, Никита Лямкин и нападающий Никита Язков, выступающие с прошлого года в юниорских лигах Северной Америки.

Накануне первенства планеты команда главного тренера Павла Баулина проведет два контрольных матча с отечественной «молодежкой».

СПРИНТ-НОВОСТИ

ЛЫЖНЫЕ ГОНКИ

Сегодня на чемпионате России в Тюмени пройдет мужской скиатлон на дистанции 30 км (15 км — классическим стилем, 15 км — свободным). В турнире участвует серебряный призер зимней Олимпиады-2014 Александр Бессмертных из Березовского. В минувшую субботу, в первый день соревнований, состоялась гонка на 15 км «классикой». Александр Бессмертных финишировал с шестым временем, уступив ровно 20 секунд победителю Владиславу Снобелеву из Кировской области. Десятью сильнейших замкнул Дмитрий Япаров (Удмуртия), партнер нашего земляка в «серебряной» эстафетной команде на Играх в Сочи. Кузбассовцы Андрей Кальсин и Артем Жмурко показали соответственно 21-й и 59-й результаты. Закончили дистанцию 93 лыжника. Всего в программе национального пер-

венства — по шесть мужских и женских видов. Соревнования в Тюмени завершатся в воскресенье, 30 марта. Напомним, год назад Александр Бессмертных выиграл «золото» чемпионата России в гонке на 50 км классическим стилем и в паре с Никитой Ступаном заработал «серебро» в командном спринте той же «классикой».

ХОККЕЙ С МЯЧОМ

В финале чемпионата России встретятся московское «Динамо» и красноярский «Енисей». «Золотой» матч сезона состоится 30 марта в столичном спортивном комплексе «Крылатское». В полуфинальной серии до трех побед «бело-голубые» под руководством шведского специалиста Тони Линдqvиста переиграли «Зорний» из Красногорска — 9:3, 4:1, 9:2. Экс-кузбассовец Павел Рязанцев, играющий за «Динамо» второй сезон, забил четыре гола в трех матчах. Теперь в

активе уроженца Новосибирска 38 мячей в сезоне, и вместе с лидером «Енисей» Сергеем Ломановым он делит четвертое место в списке снайперов суперлиги. Впереди — красноярец Алексей Доровских (60), красноярец Артём Бондаренко (48) и московский динамовец Евгений Иванушкин (42). К слову, в составе действующих чемпионов страны выступают еще два бывших хоккеиста «Кузбасса» — Павел Булатов и Виктор Чернышев.

«Енисей» на пути к финалу сломил сопротивление казанского «Динамо» в четырех поединках — 10:3, 4:5 (дома), 5:1, 3:2 (в гостях). Впервые с 2003 года красноярская команда заработала как минимум серебряные награды. В прошлом сезоне чемпионский титул решавшей встрече «Зорний» (3:2). «Утешительный» финал регламентом не предусмотрен: команды, проигравшие в полуфиналах, получают бронзовые медали.

Андрей ТАРКОВ.



Участники фольклорного ансамбля: «Для нас «Забава» — отдых для души!» Фото из архива ансамбля.

Кузбасс

Тиражи во вторник, среду, пятницу, субботу — 8760, в четверг — 30163.

Главный редактор В.А. КАЧИН, kachin@kuzbass85.ru
 Коммерческий директор Татьяна Смолина,
 t.smolina@kuzbass85.ru, тел. 35-40-25.
 Газета «Кузбасс» учреждена администрацией Кемеровской области и журналистским коллективом редакции. Зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 27.01.94 г., свидетельство о регистрации №54.
 Издатель: ГПНО «Редакция газеты «Кузбасс».

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ: 650991, ГСП, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Электронный адрес: official@kuzbass85.ru; news@kuzbass85.ru; reklama@kuzbass85.ru.
 СПРАВКИ: по рекламе — 35-38-14; 35-38-04; по письмам — 35-40-02; по редакции — 35-40-65. Факс 35-40-65.
 Собственные корреспонденты: в Новокузнецке — 8-905-963-64-4, Междуреченске — 8-905-995-39-44, Мариинске — 8-913-121-90-92. Цена свободная.

Газета является участником процесса по формированию единого информационного пространства. Материалы газеты, в том числе коммерческие предложения и реклама, размещаются на интернет-сайте: www.kuzbass85.ru Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений. Время подписания номера в печать по графику 18.00. Сдан в печать 18.00. Объем 3 п.л. Печать офсетная. Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс». Отпечатано в ОАО «Советская Сибирь»: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Заказ №52.